



НОВАЯ ГАЗЕТА

КОММЕНТАРИЙ • ПОЛИТИКА

Засыпать солью и деньгами

Как чиновники готовятся к Арктическому форуму в Мурманске



V Международный Арктический форум, 2019 год. Фото: Сергей Фадеичев / ТАСС

11:23, 22 марта 2025,

Андрей Нечаев

президент банка «Российская финансовая корпорация», министр экономики РФ в 1992–1993 годах

полную версию материала со всеми мультимедиа-элементами
вы можете прочитать [по этой ссылке](#) или отсканировав QR-код →



Точные даты проведения Арктического форума в Мурманске — 26–27 марта 2025 года — стали неожиданностью даже для региональных властей. В срочном порядке начались ремонты, благоустройство и медиакампания. Но за фасадом стремительных приготовлений — раздражение местных жителей, тайные траты и попытка скрыть реальные проблемы.

Прошли века, а стремление угодить начальству никуда не делось. Так происходит и сейчас — в процессе подготовки к Международному арктическому форуму (МАФу).

МАФ был анонсирован на Петербургском международном экономическом форуме летом прошлого года. Тогда губернатор Андрей Чибис и руководитель фонда «Росконгресс» Александр Стуглев подписали соглашение о проведении Арктического форума в Мурманске. Несмотря на это, долгое время оставались сомнения: состоится ли мероприятие. Переносы шли один за другим.

Как стало известно, решение провести форум в конце марта 2025 года было неожиданным даже для губернатора. Первоначально рассматривалось несколько дат: две весенние, а третья — в июле. Июль считался наиболее предпочтительной: летом Мурманск преображается, становится свободнее — многие уезжают в отпуска. Однако, по данным источников, выбор месяца был сделан с учетом графика президента. К тому же в июне запланирован Петербургский экономический форум, и два крупных мероприятия подряд показались чиновникам нецелесообразными.

В результате после решения «Росконгрессом» в течение недели региональные чиновники оказались в шоке: никто не понимал, с чего начинать, как все успеть. Подготовка к форуму

подобного масштаба обычно занимает не менее полугода.

В качестве примера вспоминают опыт Архангельска, где ради форума мостили деревянные тротуары, а все гостиницы в округе были выкуплены. А когда форум перенесли в Петербург, это стало ударом по местному бизнесу. Предприниматели понесли убытки, и гостиница, построенная специально к мероприятию, едва не оказалась на грани банкротства.



Губернатор Мурманской области Андрей Чибис. Фото: Владимир Гердо / ТАСС

В Мурманске деревянные тротуары укладывать не стали, но подготовка идет ударными темпами. Сейчас известно о четырех основных площадках: отель «Меридиан», ДК имени Кирова, гостиница «Азимут» и областная филармония. Рассматривались также Ледовый дворец и Атлетический манеж, но их быстро исключили: по данным разных источников — из-за

технического состояния (так что даже минимальный ремонт им не светит). Соответственно в ДК имени Кирова и филармонии отменены или перенесены все концерты и другие мероприятия.

И если с этим все более-менее спокойно, то с мурманским лыжным марафоном и в целом с Праздником Севера — все очень плохо: проведение легендарной международной спартакиады совпало с МАФом. Это привело к тому, что в гостиницах и хостелах Мурманска и ближнего пригорода просто кончились места. Добавлю, что из списка коллективных средств размещения полностью вычеркнут отель «Меридиан» — он будет использоваться для проживания делегаций, питания и вообще полностью отдан под нужды форума.

Всех напрягла чехарда с традиционным мурманским марафоном. Даты его проведения анонсируют осенью, когда составляется спортивный календарь, а северный марафон входит в серию Russialoppet. Областные власти вначале было перенесли марафон на неделю вперед и уже начали работать с каждым спортсменом индивидуально (помогать с проживанием, перебронированием билетов и так далее), но совершенно неожиданно всплыл министр спорта Дегтярев, заявивший, что «ни о каком переносе марафона речи не будет». И «фарш пришлось крутить в мясо» — опять перенос, опять отмена.



При минусовой температуре улицы превращаются в кашу. Фото: Татьяна Брицкая / «Новая газета»

К слову, на ремонт ДК Кирова выделено более 100 млн рублей из резервного фонда. В срочном порядке оттуда вывезли мебель, начались работы. Модернизируют и филармонию: добавляют оборудование для трансляций, усиливают сцену.

Больше всего раздражения у жителей вызывают декоративные решения — баннеры и инсталляции, расставленные вдоль предполагаемых маршрутов передвижения высоких гостей. Центральный стадион, который является частной собственностью, полностью обтянут баннерной тканью. Подрядчиком выступает частная фирма, но договор заключен через областную АНО «Центр развития городского хозяйства МО». Каким образом будут произведены расчеты с собственниками — неизвестно.

Похожая история — на площади Пяти Углов. Здесь уже почти установлена инсталляция с китом и лабиринтом. Общая сумма затрат — около 20 млн рублей.

Жители также возмущаются из-за соли. При минусовой температуре улицы превращаются в кашу. Соль разрушает обувь, кузова машин и дорожное покрытие. Вероятно, цель — ускорить таяние снега перед приездом делегаций, чтобы облегчить уборку.

Большинство расходов на форум скрыты от общественности. Известна лишь сумма, потраченная на ремонт ДК Кирова. Еще 18 млн потратили из резервов фонда на обеспечение видеонаблюдения во время работы форума. То есть по 9 млн рублей в день. Остальные траты проходят через автономные некоммерческие организации и закрытые схемы. Установить их можно лишь косвенно — по следам строительных работ и внешнему благоустройству.

На фоне этого особенно заметна работа по «очистке» медиаполя. По данным наших источников, Министерство информационной политики региона провело кампанию по недопущению негатива в местных СМИ. Редакциям рекомендовано не публиковать материалы о коммунальных проблемах, преступлениях, смертях. Цель — создать образ региона, готового к встрече высоких гостей.

ЧИТАЙТЕ ТАКЖЕ:



На Севере – жуть

Как живет город, претендующий на звание «столицы Арктики»

17:40, 11 марта 2025, Татьяна Брицкая